主題:馬利亞的榜樣

聖經: 路加福音 2:34~35 聖詩:179、44、401 啟應:9。

主講:李昱宏傳道

馬利亞的榜樣

親愛的弟兄姊妹平安

今天是婦女主日,感謝我們婦女團契的著磨,他們這段時間也很認真的準備,讓我們能透過今天的禮拜再次看到婦女所展現出來的盡 忠與敬虔,也通過姈君姐的分享,見證上帝的恩典與權能。

婦女是一個家庭的核心,因為一個婦女會影響三代人的生活,一個才德的婦人會讓父母、公婆感受到溫暖與安慰,讓丈夫感受到幸福與支持,讓孩子能有健全純良的性格,這也讓我們看到婦女工作的重要,也盼望我們的婦女團契能日漸壯大,讓基督信仰好的樣式能影響更多的家庭。

今天我們也要透過耶穌的母親馬利亞所展現出來的樣式,來看一個才德的婦人應該有什麼樣的樣式,她的模範又如何影響了耶穌的服 事。

有一句俗話說,天下父母心。我們可以看到現在很多建商、車商的廣告都是用孩子來作主打的重點,因為父母一定會事事為孩子考慮,只要是對孩子好的事,父母就願意去做。還有一個我們大家都很熟悉的故事,就是孟母三遷,我們都知道孟子的母親為什麼要搬三次加,因為要給孟子一個好的環境,讓他能夠在適合的環境下成長,未來通做一個正直的人。所以我們可以知道,父母對子女那種愛的心是古今都沒有改變,而且是從上帝而來。

我們知道,耶穌基督的降世是道成了肉身,聖子透過在室女的懷孕來出生,從上面的例子我們就可以看到,人對自己的家庭環境非常 的重視,因為這關係到孩子未來的成長,我們相信上帝會比我們更重視耶穌出生的環境與家庭,所以我們就能想像,上帝一定會仔細挑選 那個承接道成肉身的家庭,這是上帝自己的揀選。

我們知道,上帝揀選了約瑟和馬利亞成為耶穌的養父母,但是我們有想過為什麼是他們兩個,而不是別人嗎?這裡面有幾個原因:

一、上帝守約施慈愛

我們可以在這裡看到上帝遵守他所立的約,特別是他與大衛所立的約。歷代志下 17 章,上帝透過先知拿單跟大衛說:「我必使你的後裔接續你的位,我也必堅定他的國。」我們看到上帝是信實與慈愛的上帝,他的確顧念他所立的約。但是我們會覺得奇怪,約瑟和馬利亞和大衛有什麼關係?

二、約瑟和馬利亞都是大衛的子孫

我們常常看到家譜就會跳過,特別是創世記與歷代志,但是家譜裡面其實蘊含了很多的信息。我們怎麼知道約瑟和馬利亞都是大衛的 子孫,就是透過家譜,馬太福音記載的是約瑟的家譜,路加福音記載的就是馬利亞的家譜,上帝用這樣再次強調他與大衛所立的約,彌賽 亞就是大衛的後裔,是那個要坐大衛寶座的。

三、約瑟是個義人

在馬太福音, 約瑟照上帝的旨意接納馬利亞, 而且, 約瑟在馬利亞生產完以前, 都沒有跟她同房, 他靠著對上帝的敬畏克制了自己的情慾。所以約瑟得到了上帝的報賞, 不只是上帝稱他為為義人, 聖經又稱呼約瑟是大衛的後裔。其實大衛的後裔已經變成專屬耶穌的用詞, 但是只有一個地方例外, 就是在馬太福音 1:20, 整本新約聖經, 唯一的一次, 大衛的子孫是用來形容耶穌以外的人, 就是約瑟。

四、馬利亞愛上帝

聖經說:「上帝差加百列去到一個童女那裡,是已經許配大衛家的一個人。」我們知道在猶太人的嫁娶中,訂婚跟結婚中間會隔大概一年的時間,在這一年中,不能因為已經訂婚就有任何不聖潔的行為。所以我們看到馬利亞是一個遵守誡命,保持自己聖潔的一個女子。一個遵守上帝的誡命,願意為上帝保持自己聖潔的人,是一個看重上帝的歡喜勝過自己想法的人,所以她一定是一個愛上帝的人。

所以我們可以看到,上帝預備要讓耶穌在裡面成長的家庭是什麼樣的環境,是一個愛上帝、看重上帝的喜悅,遵行上帝心意的家庭。

上帝特別挑選馬利亞來做耶穌的養母,到底馬利亞的生命有什麼樣的特質能被上帝選上呢?

一、她是一個禱告的人

我們思考一下,如果馬利亞沒有一直火熱為了彌賽亞的降臨禱告,上帝會挑選她成為道成肉身的器具嗎?一定不會,因為上帝的作為 是從我們的禱告開始。所以我們可以知道馬利亞一定是個認真禱告的人,而且是為了上帝的國和義能實現來禱告。 主題:馬利亞的榜樣

聖經: 路加福音 2:34~35 聖詩:179、44、401 啟應:9。

主講:李昱宏傳道

二、她是一個有智慧且冷靜思考的人

我們可以看到馬利亞如何回應加百列的報信,聖經說,當天使進去對她說:「得到大恩的人啊,平安;主和妳同在。馬利亞因這話就很驚慌,又反覆思想這樣問安是甚麼意思。」我們看到馬利亞雖然驚慌,但是她同時也認真的在安靜思考天使到底要說什麼。所以她的第二個特質就是一個有智慧且安靜思考的人。

三、順服上帝的旨意

天使又跟她說:「馬利亞,不要怕!你在神面前已經蒙恩了。你要懷孕生子,可以給他起名叫耶穌。」我們看到在聽到天使告訴她這個消息之後,她說:「我是主的女婢,願照你的話應驗在我。」從這裡我們就可以看到她對上帝心意的順服,為了上帝的心意,她願意放下自己的利益一個願意順服上帝旨意的人,代表她生命的次序是以上帝為首,看無自己。

在這裡,我們要重新回來思考馬利亞在思考的到底是什麼?馬利亞的思考內容是有長遠的歷史背景的。我們知道在舊約,先知就已經說出,必有董女懷孕生子,給祂取名叫以馬內利。許多先知也說將有一王出於大衛的家。但是在馬利亞的時代,以色列早就沒有了國家,被異族統治,流離失所。馬利亞與未婚夫約瑟雖是大衛後裔,整個大衛家卻早已衰敗。因為猶太人長期被異族統治,所以全體人民一直在等候這個上帝應許的彌賽亞,這也是馬利亞清楚的。現在天使出現,再次告訴馬利亞主與你同在,並說馬利亞所懷的孩子,就是那個百姓期待六百年的彌賽亞。以馬利亞這麼輕的年紀,卻要承擔這這個生命中無法承受之重,所以馬利亞非常認真的思考她的使命。

但是上帝明白馬利亞在安靜思想中的激烈衝擊,所以上帝給她一個印證。天使告訴馬利亞,她那個年邁早已過生育年齡的表姊也因上帝這個特別的計畫而懷孕。天使說要馬利亞從以利沙伯的見證中,看見上帝的權能。

因此馬利亞去找表姊,果真發現表姊懷了孕。而且兩個腹中的小生命,當馬利亞與以利沙伯互相問安時,就在腹中翻動起來。馬利亞 從這裡得到了從上帝而來的印證,一切都是出自上帝的權能。這個出於上帝的權能是馬利亞一生最大最有力的安慰。在聖經裡面這種安靜 思想與出自上帝權能的安慰,也成為馬利亞這一生不斷在經歷的信仰過程。

在耶穌出生的 40 天後,因其為頭生長子,按摩西律法要到聖殿獻祭,表明將耶穌獻給上帝。當天在聖殿,馬利亞碰見兩個人。這兩個人都得到上帝的啟示,其中一人名叫西面,他一看見耶穌,就說:「這孩子是上帝在萬民面前預備的拯救,做光來照外邦,又做你以色列百姓的榮光。」聖經上說,孩子的父母「心中稀奇」。因為放在心中的秘密被不認識的人說出來了。

但是,西面馬上對馬利亞說:「這孩子會使以色列中許多人跌倒,許多人興起,又要做誹謗的話柄,叫許多人心裡的意念顯出來。」接著西面又說:「你自己的心也要被刀刺透。」西面的預言中不僅反映了耶穌基督未來的服事,同時也反映了馬利亞的心將因為耶穌的十字架而感受到像劍刺透的痛苦,但是馬利亞依然沒有任何怨言,如同當初她對天使所說的,願照你的話應驗在我。

其實從馬利亞的身上,我們看到了一個單純相信與完全順服的生命,也是一個尊主為大的生命。我們可以看到她未婚懷孕,雖然她不明白為什麼,但是她仍然相信上帝有祂的心意並完全順服。在生產的時候,她沒有舒適的床,只有髒亂的馬槽,她仍然沒有抱怨,反而是將所發生的事仔細記載心裡。

而後,當他們回到伯利恆,上帝叫他們立刻啟程逃往埃及。因為希律王下令殺死了伯利恆城內所有兩歲以內的孩子。約瑟馬利亞在埃及流亡,直到希律王死後,才重返以色列。耶穌的出生,一開始就帶給他們流離失所和不安的日子,但是馬利亞仍然靜默順服。

再來, 聖經只有一次提及孩童時的耶穌, 那時祂已滿十二歲, 跟著父母到聖殿, 竟然對信仰發生濃厚的興趣, 以致於跟父母失散了。 父母走了一天的路程後, 才發現耶穌沒有在親族中間。父母慌亂回頭尋找, 又回到聖殿所在地的耶穌撒冷, 發現耶穌竟然還在聖殿裡邊聽 邊問。

我們相信這個尋找的過程是充滿緊張不安的眼淚的,因此馬利亞對耶穌說:「我兒!為甚麼向我們這樣行呢?看哪,你父親和我傷心來找你!」結果耶穌回答馬利亞:耶穌說:「為甚麼找我呢?豈不知我應當以我父的事為念嗎?」

我們看到馬利亞立刻安靜下來。聖經說她將耶穌的話「存在心中」。這事讓她再次被提醒耶穌並不完全屬於她。耶穌將上帝稱父,並 藉此說出祂跟上帝並非人所能理解的親密關係,這絕非是一般人所能理解。身為母親,這種感覺絕不舒坦。但馬利亞還是將此次經驗放在 心中,仍然靜默順服。

當耶穌三十歲開始傳道以後,耶穌就離開馬利亞了。但是服事初期認識門徒之際,耶穌還沒有完全離家。所以<mark>耶穌所行的第一個神蹟就是跟馬利亞在一起的</mark>。那時約瑟已經去世。耶穌跟馬利亞一齊去參加一個婚宴。新婚新娘跟馬利亞很相熟,馬利亞去祝福,也順便幫些忙。在婚禮中酒喝完了,馬利亞就對耶穌說:「酒沒了!」要耶穌想些辦法,不要讓主人失禮。但是耶穌卻跟母親說:「我與你有甚麼相干?我的時候還沒有到。」其實耶穌的意思是說:「我跟妳的關係就要改變了,我將要按上帝的旨意來做事。」因為耶穌即將開始祂來到世間的使命。

主題:馬利亞的榜樣

聖經:路加福音2:34~35 聖詩:179、44、401 啟應:9。

主講:李昱宏傳道

我們看到馬利亞聽懂了!馬利亞不再使喚耶穌。她叫僕役直接聽兒子的話。結果耶穌將用來洗臉洗手的水缸裡的水變成上好的酒。耶 穌的第一個神蹟,就是在馬利亞面前行的。耶穌在服事即將開始之前,自己顯明了祂身上有上帝的權能。經過這件事,馬利亞知道她作母 親的職分已經完成了,耶穌就要開始祂在母腹時就被定著的使命。

我們都知道作母親的人不可能因為母親職分完成了就停止對孩子的關心。馬利亞知道耶穌離家後的情況。別人會告訴她,她也會自己 探聽,當耶穌受到榮光的時候,甚至不用探聽,就從街頭巷尾得知消息。當耶穌在家鄉附近時,我相信馬利亞會擠在群眾間,聽祂講道。

耶穌的服事受到群眾歡迎,如同先知所說,使瞎子看見,瘸子行走,長大痲瘋的潔淨,聾子聽見,死人復活,窮人聽見福音。祂不管走到哪裡,都被眾人包圍,有一大群人跟隨祂。眼看著,祂將成為猶太人期待的彌賽亞,但是當群眾擁護祂做王,耶穌卻拒絕了,還說他們完全不明白上帝的心意。在群眾漸漸離開祂之後,耶穌告訴門徒,祂作王的道路,就是上十字架,然後三天後遇害。

當耶穌被釘在十字架上的時候,門徒與信徒紛紛走散。許多人嘲笑祂,說這種人怎麼可能是王?還有人說:「如果你是上帝的兒子,你就從十字架上下來給我看!」這一切事發生的時候,馬利亞正站在十字架下面。她不可能忘記天使的預告,不可能忘記上帝以權能證明的預言,不可能忘記上帝的權能持續在耶穌成長過程中顯露的事實,也不可能忘記耶穌離開她時,就已經有了屬於上帝才有的權能。她確確實實知道自己的孩子正是先知預言的王,是那個要坐大衛實座的基督。因為她經歷了上帝的權能。可是耶穌卻被釘上十字架,門徒紛紛逃離了。

耶穌釘上十字架後,用僅剩的氣息,把母親託付給唯一站在十字架下的門徒。馬利亞作母親的心幾乎要碎裂。但她依舊站在十字架下,默默看著耶穌,陪伴祂生命最後的六個小時。在十字架下,我相信馬利亞仍然在心中叫祂:「我的孩子!我陪伴你受苦。因為我是你的母親。」

雖然馬利亞不明白為何上十字架是耶穌的結局?雖然她不明白耶穌的死跟救恩有什麼關係?雖然他也不明白如今上帝的權能在哪裡?但是我相信馬利亞猶原在心中對上帝說:「我的心尊主做大,願照袮的話應驗在我。」

祝福與痛苦,馬利亞這一生都在深深經歷,馬利亞的一生,讓我們看到一個敬虔、順服的生命,而且就表現在生活的裡面。我們可以看到她熟悉上帝的話,我們從約翰福音 1:46-55 她所說的話就可以看出來,她也認真遵守上帝的誡命,謙卑守本分,她知道自己職分,沒有因為自己是耶穌肉身的母親而阻擋了上帝的計畫,她也安靜並認真思想,就算她遇到不了解或無法明白的事,她總是靜默不語,一直到上帝完全顯明祂的心意,她也是一個內心堅強的女性,在她的生命中有無數的痛苦,包含耶穌釘十字架這個做母親最大的痛苦,她也依然堅定順服並遵行上帝的心意。

而且馬利亞也是一個成功的教育者,耶穌從馬利亞身上學會了完全的順服,上帝雖然有他在耶穌身上的旨意,但是也需要耶穌的順服,耶穌身上也有人的軟弱,耶穌身上的順服,我相信也受到馬利亞的許多影響。另外,我們若仔細看聖經,耶穌的比喻中其實有很多是家庭中的場景,比如説,耶穌曾在比喻中談到婦人打掃房子尋找失去的銀幣、婦女推磨磨麪、人點燈放在燈台上等等。這些比喻,會不會讓我們聯想到以往馬利亞做這些家事時,耶穌就在她身邊看著她做呢?也因為這樣,耶穌才能用日常的生活講出上帝國的道理。

從馬利亞的生命,我們可以看到她因為愛上帝而願意順服的心與行動。從她的生命,我們可以有三項思考:

一、我們是否願意回應上帝的呼召, 裝備自己讓上帝使用?

親愛的弟兄姊妹,當上帝呼召我們的時候,我們是否願意像馬利亞一樣,對上帝說出:我的心尊主做大,願照祢的話應驗在我。」我們是否願意向馬利亞一樣,安靜思想,讓上帝透過各項事物來裝備我們,使我們能承接上帝的心意。

二、我們願意尊重上帝對孩子的人生計畫,盡力幫助他、教育他嗎?

孩子是上帝託付我們的產業,記得只是託付,我們有責任和義務將上帝的真理教導他,用上帝的原則養育他,使他們能成為敬虔的人,做上帝合用的器皿,盡力幫助他們完成上帝在他們身上的計畫,記得只是幫助、教育和督責。

三、我有將信仰落實在生活中嗎?

從馬利亞的身上,我們看到了他對信仰的落實,包含他的順服,因著馬利亞對信仰的落實,也幫助耶穌完成他在世間的使命,我們是 否願意藉著信仰的實踐,幫助上帝完成他對世界的心意。